

# 水润上党 泽被万民

## ——长治市水利局把水脉、护生态纪实



水,是生命之源、生产之要、生态之基。岁序更替,继往开来,近年来山西省长治市水利事业迎来新的春天。长治市委书记陈耳东、市长陈向阳把水利放在全市突出位置谋划推进,亲自深入调研、亲自协调重点水利工作,高规格推进水利事业。长治市水利局以“功成不必在我、功成必定有我”的担当精神狠抓落实,各项工作在山西省均排在前列,2023年度河湖长制考核全省第一。

### 一、聚焦高质量发展,治水规划体系全面搭建

把牢“资金跟着项目走,项目跟着规划走”工作原则,与水规总院、中水北方、省水利设计院等单位亲密合作,结合长治市新时期、新阶段发展定位,为解决区域经济社会可持续发展面临的老交织水问题,明确水体系构建方向,以满足不同空间、不同时间、不同类型用水需求为目标。系统谋划、综合考量,以市委、市政府联合发文出台《关于全方位推进长治水利高质量发展的决定》,为全市水利事业谋篇布局,组织编制了《长治市现代水网建设规划》《长治水战略规划》《八百里浊漳河生态保护与高质量发展规划》《长治市农田灌溉发展规划》等一系列水利规划,切实强化水利顶层设计,水利顶层规划体系已全面搭建。

### 二、聚焦政策机遇,重大水利项目稳步落地

以高质量发展为导向,以项目建设为主抓手,实施“水利五个一工程”,通过“美化一条河,建成一座库,引来一泓水,浇灌一盆地,润泽一座城”,全力做好长治治水兴水大文章。2023年全市落实水利投资达到16.5亿元,达到2022年资金规模的2.4倍。

一是美化一条河。即全面实施八百里浊漳河流域生态修复治理。锚定全力打造“八百里浊漳·美丽的画廊”总目标,全面推动浊漳河流域生态保护和高质量发展,加快实现浊漳河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的目标,全方位、一体化实施浊漳河流域生态修复系统治理,打造八百里浊漳水秀风光,全面建设美丽长治。

二是建成一座库。即建设吴家庄水库工程。水库建成后,有利于完善漳河流域防洪体系,可有效提高河北岳城水库的防洪安全水平以及减少大名蓄滞洪区的启用几率,减轻海河流域防洪压力,同时可以提高太行山革命老区供水保障能力,有效保障浊漳河干流晋冀豫省际水资源合理配置和浊漳河干流生态流量,为实现漳河干流全线贯通创造条件,同时有利于涵养辛安泉域地下水。目前该项目已经调整列入了国家《“十四五”水安全保障规划》。

三是引来一泓水。即后湾水库供水工程。《2023年山西省政府工作报告》明确提出,设区市必须建设第二水源,解决单一水源问题。长治市行政区划调整为“一城四区”后,对水资源供给保障能力提出新的更高需求。为进一步健全供水保障体系,化解供水风险,提高水安全保障能力,拟建长治市后湾水库供水工程。目前,该工程可研已初步编制完成,正在加快开展相关前期要件办理。

四是浇灌一盆地。即上党灌区建设。长治市拥有耕地面积554万亩,其中有效灌溉面积共133万亩,实际灌溉面积86万亩,实际灌溉率仅为16%,远低于全国和省内平均水平。建设上党大型灌区,可以大力促进保障粮食安全,促进长治经济社会发展,助力革命老区乡村振兴。目前该项目已经列入全国农田灌溉发展规划,正在加快开展前期工作。

五是润泽一座城。即漳泽湖西水东



全国水利系统先进集体、先进工作者和劳动模范表彰大会现场。(左二为长治市水利局局长郭爱斌)



浊漳河。

调水生态提升工程。该工程将西部漳泽水库的水引入东部老顶山及塔岭山区域,为其生态用水、农业灌溉用水和新能源水力发电等提供水源,同时可兼顾森林消防和“三河一渠”补水,起点为漳泽水库八一泵站。该工程的实施可为提升主城区生态格局、打造现代化山水名城提供坚强支撑和保障。

### 三、聚焦生态战略,流域生态修复系统施治

一是推进河湖长制改革。健全完善全市河湖长制组织体系,全市四级河湖长制累计巡河超过10万次,排查河道2000余公里,整改各类问题200余个。率先在全省岩溶大泉辛安泉探索创立泉长制,细化“护河员吹哨、河湖长报到”联动方案,打通基层河湖巡查管护的难点堵点,实现基层末梢变为治理“前哨”。坚持依法治水,相继出台漳河、沁河、漳泽湖等生态保护与修复条例,为加强河湖治理提供了坚实的法律保障。

二是推进母亲河复苏。围绕“八百里浊漳·美丽的画廊”总目标,统筹推进水安全保障、水生态修复、水污染防治、水文化挖掘、水经济建设等,制定八百里浊漳河水生态保护与高质量发展规划,现代水网建设规划,与实施“千万工程”相结合,列出总投资近200亿元的项目清单,今年市级财政拿出2000万元,分三个档次对工作进展快、效果好的县区进行奖补,目前已开工项

目51个,完成投资22.4亿元。

三是推进幸福河湖建设。今年长治市绛河幸福河湖建设以全省第一顺位入选全国2024年度40条幸福河湖建设名录,获得国家补助资金7000万元,成为海河流域和全省首批国家幸福河湖建设试点。全市开展32条河流健康评价,依托潞州石子河、壶关郊沟河、平顺虹霓河、黎城南委泉河和沁源紫红河等5条河流,全力申报创建省级幸福河湖标杆。

### 四、聚焦乡村振兴,农村供水保障提档升级

一是推进城乡供水一体化。共谋划项目15项,总投资48亿元,其中,长治市上党区城乡供水一体化建设工程、长子县城乡供水一体化项目岚源集中供水工程、长治市潞城区城乡一体化工程等7个项目正在开工建设,概算总投资约13.6亿元,已落实资金3.25亿元。今年我市沁源县拟开工实施小型供水工程规范化项目,规划投资3856.54万元,已申请省级财政支持1000万元。

二是打造全国供水样板县。坚持试点打造,积极争取中央财政水利发展资金支持,2024年3月潞城区城乡供水一体化工程被省水利厅确定为上报水利部重点支持的三个重点县之一,4月份经水利部审查批复成为全国60个试点县之一。目前已落实中央水利发展资金4977万元(预计可以达到8000万元),计划申请专项债6000万元,不足部分由

县级配套解决。实现以点带面推动试点示范向多点引领发展,高水平推动全市城乡供水一体化落地落实。

三是实现运行管理规范化。严格落实农村供水保障管理地方政府主体责任、水行政主管部门行业监管责任、供水单位运行管理责任“三个责任”,督促各县区及时修订完善县级运行管理办法,确保管理责任落到实处。同时,加强“长治农村供水”微信公众号建设,及时更新通知公告、供水要闻、政策规范、用水常识等模块内容,完善拓展水费缴纳、历史账单查看、用水分析。推进落实工作保障机制,形成市县党政主要领导牵头抓总、“指挥部+项目公司”工作机制,大力推行农村供水市场管理,全市12个县全部组建县级农村饮水工程运行管理公司,全面推行“一县一公司”的管理模式,构建城乡供水设施统一服务的运行管理体系。

### 五、聚焦防洪保安,防汛抗旱夺取全面胜利

2023年,在市委市政府坚强领导下,在县级党委政府、有关部门单位的协同联动下,实现了“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”的目标,全市水旱灾害防御工作取得全面胜利。

一是做实基础工作。实行处级领导包县制度,对全市12个县防汛重点进行检查实现全覆盖。编制《长治市水旱灾害防御工作手册》《长治市大中型水库突发事件应急预案》。会同应急、气象、水文等单位,以2021年浊漳河秋汛暴雨洪水为模型,开展了浊漳河洪水防御桌面联合推演,实现以乡镇为中心759个村庄山洪灾害撤出避险演练全覆盖。

二是完善防洪体系。实施河道防洪能力提升工程,浊漳河重点段河道治理主体工程全面完成,2024年8月再次争取到省级资金3.5亿元,用于全市15项防洪能力提升工程建设。推进6项中小河流治理工程,完成长子县鲍家河等4座中型病险水库除险加固工程,全市“十四五”期间9座病险水库全部完成除险加固,实现动态清零。

三是坚持旱洪同治。积极应对汛期13次强降雨过程,成功应对流域性特大洪水。海河流域23.7暴雨洪水期间,密切关注雨情险情,滚动做好预报预警,共发布预警106次,启动预警广播89次,发布预警信息6.8371万条,紧急转移受威胁群众4166人。通过水利工程应急供水,缓解7435人、3220头大畜因旱饮水困难,抗旱灌溉面积4125公顷。

一年春作首,奋斗正当时。2024年,长治市水利局认真贯彻落实长治市委、市政府治水布局规划,不负时代之召,不负人民之望,持之以恒推进水资源可持续利用、水利事业可持续发展和水治理现代化建设,加快构建现代水网、节水控水、河湖生态、防洪减灾、农村水利、水利改革、智慧水利、水利管理等八大水利高质量发展体系,以砥砺实干的精神,携手保护家乡青山绿水、齐心守好门前“金山银山”,共绘水利事业新图景,为长治市建设全国资源型城市转型升级示范区、打造现代化太行山水名城提供坚强水支撑和水保障。

(张明 王文斌 文/图)